

結語

西方傳教士來港傳教，本身已是東西薈萃的體現，耶穌會、方濟會、鮑思高慈幼會、沙爾德聖保祿女修會、嘉諾撒仁愛女修會、巴黎外方傳教會、宗座外方傳教會、聖母聖心會、聖母昆仲會、拯望會、美國天主教福利會等幾十個大小男女修會及傳教會，在香港辦學校、醫院、療養院、印書館、報刊，從事社會服務；而教會在建築設計上，既有西式建築如聖母無原罪主教座堂、聖德肋撒堂，又有中式風格如聖神修院、金錢圍鄭氏翰鵬家祠改成的聖堂，當中的靈活和包容，都可見於此彈丸之地。外籍傳教士引入香港的，不但是基督宗教信仰，而且還有知識和價值觀，這與東方傳統信仰、文化互相切磋交流，讓香港在硬件和軟件上，既兼且融，擁有獨一無二的觀景。

百多年前，本港的福傳事業，在香港島開展之後，一直向東及南部發展，另外慢慢地拓展至人口急增的九龍半島，在尖沙咀、深水埗、觀塘及九龍城等區均有豐碩成果。在講究傳統的新界土地上，傳教士亦須不斷適應不同居民的生活方式、村落的生態及地方社會的變化等，從不少中國式教堂建築、禮儀的中式化及傳統的融入，令傳教事業不斷在這個轉變的環境中更新成長。本小冊子所回顧的歷史片段，只不過是百年來傳教事業的一鱗半爪，希望通過這些傳教活動的歷史痕跡，我們可反省覺察外籍傳教士在回應天主的召叫時，不斷努力地與國籍的神父修女們一起去與另一個不同文化的人民作出靈性交流的那份精神。